



# 成县:林下经济促增收

新甘肃·甘肃日报记者 王煜宇  
通讯员 刘建军

仲夏时节,走进成县宋坪乡,连绵起伏的青山之间孕育着一片片中药材基地和林果园,淡淡的药香混合着果香在空气中弥漫。

柴胡、淫羊藿、桔梗等中药材长势喜人,猕猴桃、板栗等果树绿意盎然,构成了一幅繁茂的绿色发展图景。

近年来,成县宋坪乡充分发挥资源优势,把山林经济和特色种植养殖作为农户增收的引擎,通过支部引领、合作社主导、农户参与、市场运作等模式,走出了一条“药材飘香产业兴、林下经济促增收”的发展路子,林下经济正成为推动乡村振兴的新动能。

## 盘活资源富乡村

从宋坪乡政府沿着山路前行,一排排整齐的猕猴桃架上果实累累,村民们穿梭其间,忙碌地进行着日常管护工作。

“自己动手,每年就能有两三万元的收入。”村民杨兴平正在清除猕猴桃架下的杂草,虽然汗流浃背,脸上却洋溢着喜悦的笑容。

杨兴平家的好日子得益于林下产业的发展。他栽植了2亩猕猴桃,又在树下套种了魔芋和淫羊藿,这些年陆续种植的淫羊藿

达到13亩,去年还在林里埋了一亩多的天麻和猪苓。

随着产业发展,杨兴平不仅有了稳定的收入来源,还可以利用闲暇时间为合作社和其他农户提供劳务,收入逐年提升,生活也越来越有滋味。

“我们村只有39户人家,却有着2600多亩的天然林地,随着林下经济的深入推广,村民们开始利用林地资源,种植多种中药材,不仅让山林焕发新的生机,也让村民们的钱袋子鼓了起来。”李家梁村党支部书记王辉说。

依托自身资源优势,宋坪乡引导群众种植猕猴桃420亩,淫羊藿455亩,板栗220亩,天麻、茯苓、连翘等145亩,木耳100余架,形成了“一村一产业,一村一特色”的林下经济产业发展新格局。

## 借势发力兴产业

“我们村耕地面积少,但林地资源丰富。发展林下种植不与粮争田,不与林争地,也不需要大量资金投入,只需要出人出力便可,有着发展林下经济的先天优势。”宋坪乡李家梁村村委会主任李顺文说,淫羊藿对生长环境要求较低,又可以一次种植多次采收,种植成本低、收益好。

李永是宋坪乡房河村的种植大户,2023

年开始种植淫羊藿,2024年第一次采收就卖了3000多元,这更坚定了他发展产业的信心。

“淫羊藿本身就长在林下,只要将林下的杂草清除就行了,我今年将收获的5斤多种子全部撒在林下,待出苗后移栽一部分,剩下的在林下自然生长,种植规模一下子就扩展好几亩。”李永介绍道。

依托广阔的林地资源优势,宋坪乡围绕“林”字大做文章,探索出了“公益林+中蜂养殖”“经济林+主粮种植”“公益林+食用菌种植”“经济林+魔芋种植”等多种林下经济发展新模式,不仅大幅提高了土地利用效率,还降低了生产成本,有效增加了当地群众的收益。

## 龙头带动显特色

走进宋坪乡赵山万物生养殖农场,宽敞明亮的圈舍内,一只只梅花鹿或慵懒地晒着太阳,或嬉戏奔跑,或悠闲散步。

农场主要负责人庆文渊正忙着给它们喂食:“这就是我的‘致富鹿’!”看着这些憨态可掬的梅花鹿,他自豪地说。

2024年,庆文渊返乡后,投资130多万元建成了养殖场,从吉林引进了30只梅花鹿,开始了他的创业路。

“我们养殖场周围都是树林,又远离村子,为梅花鹿养殖提供了良好的生活环境。

我还在养殖场周边流转了50多亩土地,种了苜蓿、玉米等作物用作饲料,既降低了成本,又保证了梅花鹿的食物来源。”庆文渊说。

目前,农场已成功繁殖幼鹿13只,收割苜蓿8公斤左右。现已实现收入30多万元,到年底还可以再增加约20只小鹿,再割一茬苜蓿。“养梅花鹿的这条路看来是走对了,前景和收益都不错。”庆文渊说。

史家坪村有致富“鹿”,格楼坝村有生财“草”。

走进格楼坝村陇南运辰农业发展有限公司的艾草生产车间,淡淡的艾香扑鼻而来,工人们正忙着制作艾条、艾绒等产品。

“我们在宋坪及周边种植了2000多亩艾草,建成艾草加工厂,推出艾绒、艾柱、艾草鞋垫等艾草系列产品,年加工40多吨艾绒产品。艾草生产不断延伸产业链条,带动1000多户群众实现增收致富。”陇南运辰农业发展有限公司主要负责人马三运说。

宋坪乡依托丰富的林业资源,通过整合上下游资源,形成了一条从种植到加工再到销售的完整产业链,不仅提升了产品的附加值,也为当地群众提供了更多的就业机会和增收渠道。

如今,走进宋坪乡,无论是漫步在郁郁葱葱的林间小道,还是置身于繁忙的养殖农场,到处都能感受到林下特色种植业与养殖产业带来的蓬勃生机与活力。

# 上半年武威市城镇新增就业1.13万人

本报武威讯(新甘肃·甘肃日报记者金奉乾)今年以来,武威市落实就业优先政策,健全就业服务体系,完善重点群体就业帮扶机制,扎实推进稳就业各项工作。上半年,全市实现城镇新增就业11303人,占目标任务的66.5%。

武威市搭建“线上+线下”公共就业服务平台,常态化开展“直播带岗”活动121场次,组织“春风行动”等各类招聘活动66场次,累计发布就业岗位5.6万多个,达成就业意向1.2万余人。突出抓好高校毕业生等重点群体就业,促进失业人员再就业3361人,帮助1019名就业困难人员实现再就业。为124户零就业家庭提供援助服务,全市城镇公益性岗位安置就业1702人,零就业家庭491人就业、安置残疾人就业684人。加大对灵活就业人员社会保险补贴力度,为258名灵活就业人员发放社会保险补贴210.53万元。开展高校毕业生实名制服务,发放高校毕业生社会保险补贴11.78万元、就业见习补贴46.32万元。

实施“技能照亮前程”专项行动,围绕装备制造、人工智能、医疗康养等重点领域人力资源需求,创新实施“岗位需求+技能培训+技能评价+就业服务”培训模式,推动培训服务提质增效,培训后就业率在85%以上。

## 庆阳市成立“银龄法律咨询室”

本报庆阳讯(新甘肃·甘肃日报记者安志鹏)记者从庆阳市老干部休养所获悉,为适应老龄化社会、满足老年人法治需求,庆阳市日前成立“银龄法律咨询室”,聘请庆阳市中级人民法院8名法律知识渊博、工作经验丰富、主要岗位退休的资深法官作为法律公益咨询专家,为老年群体等提供法律咨询及援助服务。

庆阳市“银龄法律咨询室”是庆阳市老干部休养所与庆阳市中级人民法院退休干部党支部联合成立的公益性活动室,主要依托退休法官的专业优势和经验优势,为老年群体和其他有需求群众提供高效、精准、免费的法律咨询及援助服务,同时为退休干部展现个人价值、奉献社会搭建平台,激励更多退休人员参与到社会公益事业中来。

据了解,庆阳市“银龄法律咨询室”主要提供合同纠纷、劳动争议、消费者维权等民事案件相关的法律咨询及援助服务,以“银龄法援解忧驿站”为品牌,采用线上和线下融合方式提供服务。目前主要进行线下服务,每月20日为固定线下法律咨询日,现场接受群众法律咨询。

新甘肃·甘肃日报记者 杨唯伟  
通讯员 崔翔龙 程卿贤

“虎林,家里米面没了,老人腿脚不便,麻烦明天送一趟。”7月19日晚,在上海务工的陇西县渭阳乡村民张亮红在“虎林跑腿”微信群里发了条消息。收到信息的郭虎林,当晚趁着空闲采买、装车,第二天一早便将物资送到老人手中。

这样的场景,在陇西渭阳乡屡见不鲜。

地处陇西县东北部山区的渭阳乡,60岁以上老人占户籍人口的19.4%,孤寡、独居、双老家庭不在少数。年轻人多外出务工,留守老人买趟菜要走几里山路,每次话费得跑上半天——这些“小事”,却是乡亲们的“心头大事”。

2023年初,渭阳乡新时代文明实践所牵头发起“虎林跑腿”项目,以热心肠的郭虎林为带头人,联合党员干部、志愿者组建服务团队。他们开通“虎林热线”倾听诉求,搭建“虎林直播间”宣讲政策,创建微信群收集需求,把服务点设在群众家门口,将暖心事做到百姓心坎上。

“儿子儿媳在外打工,集市又远得很,想要啥,打个电话他就送来了,给跑腿钱也不要。”谈及郭虎林,三川村的陈喜存老人感动地说,“他还常陪我唠嗑,帮我和儿子打视频。”

从代购米面油盐、药品农资,到代缴水电费、代取快递,郭虎林的电动三轮车成了山区里的“移动服务站”。近两年,他和团队累计骑行4.6万公里,相当于绕赤道一圈还多,为渭阳乡及周边乡镇60余个村民小组的300余户家庭提供服务1000多次。

郭虎林的角色不只是“送货郎”。看到村里年轻人多在外务工,他当起“牵线人”,帮3对青年牵成姻缘;邻里因宅基地起争执,他搬条板凳坐中间当“调解员”,摆事实、讲道理化解矛盾;暴雨天,他挨家挨户查看危房,化身“隐患排查员”……

“虎林跑腿”跑的是路,暖的是心。有次送药到渭阳乡林家坪村三庄社,独居的李月旦老人突然拉住他的手说:“虎林啊,我这药快吃完了,正犯愁呢,你就来了,真是救星!”郭虎林听着,默默在本子上记下老人的用药周期,此后总能提前送药上门。

如今,“虎林跑腿”微信群已有280多人,党员干部轮流值守,志愿者随叫随到。郭虎林的三轮车斗里,除了物资,还多了血压仪、维修工具等——服务清单越列越长,乡亲们的笑脸也越来越多。

渭阳乡负责人表示,将进一步拓展“虎林跑腿”的服务内涵,完善保障机制,让“跑腿”跑出加速度,让温暖覆盖每一户人家。

正如郭虎林所言:“无论山路多远,只要乡亲们需要,我就会一直跑下去。”

虎林跑腿

跑山路暖人心



## 从“单打独斗”到“联村共赢”

### ——灵台县强村带弱村破解增收难题

新甘肃·甘肃日报记者 田丽媛  
通讯员 孙筱娜 朱 强

盛夏时节,走进灵台县新开乡寺沟村蔬菜共富产业园,中拱棚整齐排列,棚内蔬菜多样,甜瓜飘香。

“技术服务队每天进棚,从育苗到采摘,全程服务!”寺沟村党支部书记杜文科说,“今年我们村种了36棚螺丝椒、20棚茄子、22棚甜瓜、2棚黄瓜和西红柿,还种

了14棚日光温室西瓜。”

为何叫“共富产业园”?“因为这里不仅有我们村的产业,我们还把54座中拱棚租给华掌、梁家庄、冯家山三个‘兄弟村’,帮助他们一起增收。”杜文科解释道。

“我们村集体经济收入比较薄弱,今年租了18个棚,每个棚租金900元,年底预计增收7万元。”冯家山村党支部书记马莉霞拿着租赁合同,信心满满地说,“明年再种植黄瓜、辣椒、茄子、西瓜等蔬菜,进一步拓宽群众增收路。”

今年以来,新开乡探索“强村带弱村、抱团发展”的新路子,依托寺沟村成熟的设施蔬菜基地,引入周边集体经济薄弱的华掌、梁家庄、冯家山三村,合力建设蔬菜共富产业园。

“我们按照资源共享、以强带弱的思路,以‘支部共建+共富产业园+联农带农’的模式,帮助邻村找到投入少、见效快的增收渠道,初步形成了村集体共贏的良好局面。”新开乡副乡长郭磊介绍。

如今,满载新鲜蔬果的货车每天从产

业园驶出,螺丝椒、甜瓜不仅供应本地超市,还卖到了周边市县。

产业园还惠及农户。最近,70岁的吴拴省每天在菜棚里忙碌着:“我年龄大了,不能外出打工。菜棚有活就过来干,干了半年多,挣了5000多元,我很满意!”

像老吴这样在家门口挣钱的村民不在少数。

谈及下一步打算,郭磊思路清晰:“要让‘抱团种菜’的路子越走越宽,重点做好三件事,带着乡亲们试种、筛选更受欢迎的品种;主动联系超市、食堂签订单,搭起电商平台网上卖菜;理顺从地头到餐桌的每个环节,少损耗,多赚钱。”

“说到底,就是要让乡亲们的钱袋子鼓起来,让大家的日子越过越红火!”郭磊笑道。

理薄弱小区,则采取物业负责人与社区干部“双向进入、交叉任职”的“治理式融合”策略,以组织融合带动服务融合,实现效能倍增。

## “双地址”破局 弥合城乡鸿沟

作为由原金川区宁远堡镇西坡村和马家岸村地块转型而来的社区,昌安里面临着“进城农民权益如何保障”治理难题。金川区创新机制,其中“双地址”户籍登记成为保障村民“带权进城”的核心密钥。

社区居民王福学展示户口本时充满自豪:“看,上面登记了两个地址,我既是西坡村村民,也是城市居民。”这一创新设计,让1635名持有“双户籍”的居民,既能继续享有原村集体土地商铺每人每年5000余元的分红,又能无缝衔接城市低保、医保等社会保障,破解了“进城农民权益悬空”的治理痛点。

治理协同同步推进——村委会与社区联合调解矛盾,矛盾化解率大幅提升;便民服务下沉,让居民办事从“跑镇里10公里”变为“步行5分钟到社区”。社区还积极构建“新熟人社会”,通过特色楼道文化、共享空间营造及常态化邻里活动,让“与邻为善、邻里和睦”蔚然成风。

## “老幼同托”共筑幸福社区

新甘肃·甘肃日报记者 谢晓玲

清晨的金昌市金川区昌安里社区,活力与温情交织;71岁的杨再兴在社区乒乓球室里挥拍如风,笑意飞扬;几步之遥的日间照料中心,飘出阵阵饭香,数十位老人正享用着4元一份的暖心早餐;不远处新落成的儿童主题公园,孩子们穿梭嬉戏,清脆的笑声如清泉流淌……

在昔日的“城乡接合部”,一幅“老有颐养、幼有善育”的幸福图景正生动铺展。

2022年,昌安里社区脱颖而出,跻身全国106个完整社区建设试点之列,也是甘肃省唯一入选者。面对老旧小区设施短板,进城农民权益保障等难题,社区以“一老一小”服务为关键切入口,智慧治理,融合创新,撬动社区整体蝶变,有效补齐服务短板,探索出一条推进西部资源型城市更新、提升治理效能的新路径。

## 精准嵌入 温暖“朝夕”所需

昌安里社区精准锁定“一老一小”民生需求,将服务深度“嵌入”日常生活肌理。

在养老关怀方面,社区建起一座1800平方米的党群服务中心,内设日间照料中心、文化活动室等多功能空间。4元营养早餐,让诸多老人受益;荤素搭配的午餐,更是吸引了50余位老人成为“常客”。

中心负责人毛殊馨道出运营底气:“政府免除了房租、暖气费等基础成本,民政部门还有激励机制,优秀运营方每年最高可获3万元补贴。”

托育服务细致入微,社区精心配置了2所幼儿园及3个托育班,提供90余个托位,接收2岁以上幼儿。七巧板幼儿园园长孟英坦言:“园内超半数幼儿来自双职工家庭,家长的刚性托育需求倒逼我们提升专业水准。”

寒暑假期间,社区更联合大学生志愿者,接力推出“七彩假期”“启航昌安”托育班,提供作业辅导与兴趣培养服务,解除双职工家庭的“带娃焦虑”。

社区还创新构建“地面绿地公园+地下人防停车场”立体空间,建成天泰苑市民公园及配套地下工程,新增公共停车位2363

个,达到户均泊位1.06个的配建标准。同时,“15分钟生活圈”配套日臻完善,出行路网、卫生服务站、便民商超、健身步道等一应俱全,为全龄居民织就了一张触手可及的便捷生活服务网。

## 智慧赋能 治理效能跃升

物业服务滞后、沟通不畅、处置低效曾是社区治理的“老大难”。昌安里社区以智慧化为突破口,推动物业管理从疲于奔命的“救火员”向主动出击的“服务管家”华丽转身。

社区开发上线业主与物管双平台小程序,业主指尖轻点,即可轻松完成物业缴费、报修、投诉、查阅通知等日常事项,还能便捷获取家政、购物、活动报名等延伸服务。物业服务企业依托智能工单系统、智慧安防平台,实现问题精准派发、流程透明可溯、决策科学高效。

在5个居民小区全部成立业主委员会及业主委员会党支部,社区党委向业委会和物业公司党支部选派党建指导员。在基础较好的小区,推行社区与物业“整建制融合”;在管

理薄弱小区,则采取物业负责人与社区干部“双向进入、交叉任职”的“治理式融合”策略,以组织融合带动服务融合,实现效能倍增。

## “双地址”破局 弥合城乡鸿沟

作为由原金川区宁远堡镇西坡村和马家岸村地块转型而来的社区,昌安里面临着“进城农民权益如何保障”治理难题。金川区创新机制,其中“双地址”户籍登记成为保障村民“带权进城”的核心密钥。

社区居民王福学展示户口本时充满自豪:“看,上面登记了两个地址,我既是西坡村村民,也是城市居民。”这一创新设计,让1635名持有“双户籍”的居民,既能继续享有原村集体土地商铺每人每年5000余元的分红,又能无缝衔接城市低保、医保等社会保障,破解了“进城农民权益悬空”的治理痛点。

治理协同同步推进——村委会与社区联合调解矛盾,矛盾化解率大幅提升;便民服务下沉,让居民办事从“跑镇里10公里